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Reforma electorală în Ungaria nu 
se va iace curând, după cum i-se 
scrie din Budapesta ziarului „N. Fr. 
Presse“ . Lucru ce nu ne surprinde 
de loc. Unele foi aduseră însă zilele 
acestea ştirea, că ministeriul de in
terne a pregătit deja proiectul de lege 
privitor la introducerea votului uni
versal şi că în toamnă el va fi pre
zentat dietei. „W. AUg. Ztg.“ a adus 
şi date arătând pe ce se basează re
forma electorală în Ungaria, ear baza 
ar fi ca fie-care cetăţean maghiar, 
care ştie scrie şi ceti în limba sa ma
ternă, să aibă dreptul de-a fi ale
gător.

Informaţiunile numitei foi vieneze 
răstoarnă tot ce s’a scris în zilele 
din urmă despre reforma electorală 
din Ungaria spunând, că este o ^im
posibilitate să fie adusă deja la toamnă 
înaintea parlamentului, „deoarece gu
vernul trebue să pr#ceadâ cu foarte 
mare precauţiune la pregătirea- ei“ . 
Şi aceasta am auzit’o nu numai odată 
de-un an încoace şi deci, repetăm, nu 
ne surprinde de loc. Informaţiunea lui 
„N. Fr. Presse“ cuprinde însă unele 
momente nouă şi caracteristice pe cari 
nu Ie putem trece cu vederea.

Pentru toamnă sunt alte în pre
gătire. In primul rând încheierea „ul
timei învoeli economice“ între Unga
ria şi Austria. Se atribue actualului 
regim austriac mari planuri pentru 
viitor. Nu negăm că va fi având multe 
intenţiuni frumoase pentru viitoa
rea consolidare a monarhiei. — Lu
cru de căpetenie însă este şi ră
mâne pentru el încheierea cât mai 
grabnică a pactului ca să asigure 
interesele cele mari ale industriei 
şi ale cornerciului austriac. Aceasta îl 
preocupă şi interesează mai mult pe 
miuistru-preşedinte Beck, care de când 
cu întrunirea noului parlament pe baza
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Croncan.
— Schiţă. —

Nu era om slab Croncan. Adecă cum 
slab? Vreau să zic că vita lui era vită, 
cărui lui era car, un car bogat ca la Saşi; 
casa casă ; curtea curte ; arătura arătura; 
iânaţul, ce locuri! grăpate cu mărăcini şi 
netezite de muşuroaie; harnic, ce hărni
cie ! Toate muierile alea arţăgoase ’1 blă- 
stămau; fire-ar al dracului de Croncan, că 
el pe ce pune mâna îi pus.

Dar voinic? Un ometeu măi nene, 
de-ţi fărtuia carul încărcat cu cărămidă. 
Şi frumos o fi fost el c’aşa-i Românul fă
cut din neam în neam. Şi şi-acuma e de
stul pentru Fira lui, ba prea destul, că 
zău doar nu m’o auzi, Fira numai de mu
iere n’ar fi iost ori şi dacă ar fi fost, dar 
cu Croncan nu s’a potrivit.

Dar ce să-i fa c i! Zi că aşa-i lumea 
asta. Pogoanele însoară pe sluţi şi tot ele 
mărită budăhăile. Şi-apoi să mai ai şi no
rocul să fie d’alea ce se uită nespălată, 
atunci te-a hărăzit Dumnezeu, poţi zice 
bogdaproste.

Uite aşa biata Fira. Ea o casă n’o 
mătura, numai când împrăştia Croncan 
sare pe de-asupra podelei, să nu prinză 
mucegaiu gunoiul. Ea o rufă n’o spăla, ci 
numai când s’adunauj de nu mai încăpeau 
în cămară, se ţinea de mijloc, c’o doare. 
Ştia el bietul Croncan care-i păsul. Adă

voiului universal pare a avea chiar 
mai multă speranţă că va dobândi o 
majoritate, care să ratifice învoiala din
tre ambele guverne dualiste, decât ar 
fi avut’o poate în vechiul „Reichsrath“ , 
Bine înţeles că şi învoiala în sine tre
buia să fie acomodată nouelor împre
jurări. De aceea s’a părăsit planul de-a 
stărui pentru încheierea pactului pe 
timp mai îndelungat şi se lucrează cu 
tot aparatul şi cu toate mijloacele di
sponibile pentru a înciripa compromi
sul până la 1917. Şi deoarece se trac
tează de aşa mari interese, nn rămâne 
nimic nefolosit pentru a câştiga con
simţământul guvernului unguresc fie 
prin concesiuni până la un punct oare 
care, fie prin presiuni cu una cu alta, 
căci s’a dovedit că cei din Viena mai 
au şurube la caz de nevoie.

Nu e deci numai întâmplător că 
imposibilitatea de-a prezenta la toamnă 
proiectul de lege asupra reformei elec
torale ungare, concade cu stăruinţa, 
ca învoiala economică să fie finalizată 
la toamnă. Dacă guvernul Wekerle 
va ţinea samă de interesele mari ale 
industriei austriace, nimeni de dincolo 
de Laita nu-1 va trage la răspundere 
fiindcă negligă chestiunea întroduce- 
rei votului universal, ba partidul cre
ştinilor sociali, care în împrejurările 
de mai nainte când forma încă o mică 
minoritate în parlament ar fi făcut 
mare zgomot din cauza aceasta, de
venind acum un partid însemnat de 
guvernament, se va mulţămi deocam
dată de-a ajuta guvernului Beck să 
încheie la toamnă compromisul eco
nomic.

Aceasta o admitem încât pentru 
prezent. Cum se vor mai întoarce lu
crurile în viitor e greu de a prezice. 
La toamnă se va vedea cum se vor 
putea nărăvi mai departe cele două 
guverne. Ear în anul viitor ne vom 
putea convinge pană unde merg pre- 
cauţiunile guvernelor ungureşti în

chestiunea votului universal. Dacă e 
adevărat ce ne spune informatorul 
ziarului englez despre combinarea re- 
“f&rmei electorale cu legea nouă asu
pra judicaturei în cazul de [abuzuri 
electorale şi cu revizuirea regulamen
tului camerei, atunci puţine speranţe 
putem avea de a vedea fie şi în 
toamna anului viitor pregătită [refor
ma electorală.

Sforile se întind şi se trag pe 
toată linia pentru a pune în lucrare 
planurile poate de mult pregătite. In
teresele ce sunt în joc lasă însă pe 
naţionalităţile din Ungaria la o parte. 
E fatal, dar aceste trebue să poarte 
greul şi să se încingă c’o nouă şi 
multă răbdare pănă ce bunul destin 
va pune la ordinea zilei soluţia ches- 
tiunei de a se asigura şi interesele 
lor de viaţă.

Pactul economic e aproape de înche
iere scrie »N. Fr. Presse«. Cele din urma 
formalităţi vor fi terminate numai în Sep
tembrie. Aşa-dar clopotele vor vesti pacea 
numai la toamnă. Dar cele două guverne, 
cel austriac şi cel unguresc ştiu deja cum 
stau unul cu altul. In punctele de căpetenie 
au convenit deja şi în afară de câteva 
chestiuni, conferenţele actuale pentru pact 
n’au decât scopul de-a regula câteva amă
nunte.

Nimeni nu se mai îndoeşte că amân
două guvernele au lăsat să cadă toate 
planurile, uniudu-se de-a încheia pactul 
numai până la 1917. Acest pact de durată 
mai scurtă a fost deja odată lucrat gata 
şi prezentat ambelor parlamente. Atunci 
purta numirea de pactul Szell-Korber. 
Pentru a judeca dar noul pact, trebue să 
fie asemănat cu pactul Szell Korber. De aci 
se va vedea ce-a câştigat şi ce-a perdut, 
ce-a dat şi ce a primit fiecare parte în 
raport cu trecutul.

»Alkotmâny«, organ al coaliţiei, vor
bind de aceste destăinuiri ale foilor din 
Viena, zice: »Să vede din toate că mini- 
stru-preşedinte Beck lucră şi acuma după 
un pian de mai ’nainte stabilit, şi dirige 
lucrurile aşa cum se potrivesc mai bine ! 
cu manevrele lui. Se mai zice că Beck !

şi-a asigurat deja o majoritate parlamen
tară pentru primirea pactului, ce se va 
compune din creştinii sociali, din poloni 
şi din partea cea mai mare a partidelor 
germane. Presupunem dela guvernul We
kerle că toate lucrurile aceste nu-1 vor 
afla nepregătit şi că realizarea pactului 
nu se va face, aşa ca el să fie dictat gu
vernului unguresc, ori acesta să fie con
strâns a-1 primi.«

Foile vieneze mai vorbesc de şease 
proiecte de lege privitoare la pact, cari 
deja sunt gata şi pe cari guvernul austriac 
le va prezenta Reicbsratuiui.

Un ziar austriac despre reforma elec
torală din Ungaria. Ziarul »W iener Allg. 
Ztg.« este informat că în proiectul pentru 
introducerea reformei electorale din Un
garia se prevede, ca fiecare cetăţean un
gar, care ştie scrie şi ceti în limba sa ma
ternă, să aibă drept de vot. După infor
maţiile aceluiaşi ziar ministrul Kossuth a 
adus pe tapet în ultima şedinţă a clubului 
independist chestiunea revizuirei regula
mentului camerei chiar din consideraţiu- 
nea, fiind-că, Ungaria stând în preajma in
troducerii votului universal, guvernul ar 
voi ca actualul parlament să modifice re
gulamentul camerei, pentru a face impo
sibilă în viitor obstrucţiunea deputaţilor 
naţionalişti şi socialişti.

Amânarea dietei croate, înainte de a
să fi întrunit dieta, a surprins pe deputaţii 
croaţi. In consfătuirile ce le au ţinut alal- 
tăeri şi eri, guvernul a fost cu violenţă 
atacat. Astăzi se vor întruni din nou mem
brii coaliţiunei croate, pentru a concipia 
o declaraţiu ne, pe care o va ceti fostul 
locţiitor al banului, Nikolics, în şedinţa de 
mâne, Joi, a casei magnaţilor.

Afacerea Vaida în comisiunea de imn
Ilitate. Comisiunea de imunitate a camere 
deputaţilor a terminat desbaterfle în afa
cerea Vaida. In parlament chestia va fi 
discutată abia după vacanţă. Deputaţii na- 
şionalişti au recunoscut îafaţa comisiunei 
că se aşteptau ca Vaida să fie atacat şi 
l’au înconjurat pentru a împedeca apropi
erea deputaţilor unguri. Abia în coridoare 
falanga dep. maghiari s’a împrăştiat. De- 

! putaţii Hentaler, Horvath şi Soraogy au 
I declarat, că au voit să-l bată pe Vaida dar

o minune — umbla Firuca noastră ca un 
prisnel.

Bine a zis cine a zis, că bătaia-i 
smulsă din raiu. O vedeai la sapa, o ve
deai Ia secere, la fân, o vedeai singură cu 
rufele la vale, se sucea, se învârtea, iar 
Croncan zămbea muiţămit pe sub mus
taţă: uite mă, ce n’ai crede, vre-o doi câlţi 
împletiţi ce să scoată din muierea mea!«

Cât era de bine, cum mergea trebu
rile strună! Ei!, dar ochii lumei se uita 
urât la fericirea altuia.

E şi ăsta un rost prost în lume. Sin
gur să nu p >ţi trăi, să te învârteşti în 
cârdul de oameni, cum dă Dumnezeu şi 
mai aşa şi mai aşa şi când îţi ese sorocul 
să te scuturi de năcaz, ca de-o sarcină 
grea şi să pui piciorul pe mal, vine cârdul 
şi te trage de mânecă:

—  Ho! mă, că ne calci pe căciulă!
Si atunci ce te faci? Eşti slab de 

inimă, nu te mai poţi smulge şi te învârţi 
cu ei mai departe, cum se întorc gâtlejele 
ori gunoaiele într’un vârticuşi de bolboană 
încet, încet unul după aitui şi când îţi 
vine rândul, te ia curentul apei şi te în
groapă cine ştie unde.

Iar dacă îţi e şi muierea slabă, ea te 
ajută să cazi şi te îndeasă, pănă te calcă 
întreg cârdul pe căciulă: mai întâiu frun
taşii, rând pe rând norodul şi ia urmă 
vine porcarul satului, să te cinstească c’o 
glaje de rachiu.

Atunci te-ai îngropat de viu. Şeapte 
rânduri de neamuri nu te pot curăţi de 
ruşine.

muieri cu plată ! Când făcea pânea tot el 
săracul îi ardea cuptorul şi de câte două- 
trei ori îi aducea aminte :

— Sărata-i aluatul?
—  Sărat, sărat! Mai dute la hăl drac 

ce-mi tot bagi vină la toate.
Avea dreptate ea : ce-i tot bagă vină, 

căci de câte-ori nu l’a sărat de două* ori, 
a rămas pânea nesărată.

D’apoi mâncarea! Săracul Croncan, te 
miri că mai e carne pe oasele iui. N ’o po
trivea măi nene cu jurăminte: o zama 
acră, prea acră, o fasole, o mazăre nefiartă, 
o mămăligă când nu fugea pe eârpător, de 
abia o putea înghiţi. Apoi de ! »Ce-mi ajută 
pogoanele, leicuţă, dacă toată viaţa mea 
să stau, să mă învârtesc în jurul tău, să-ţi 
arăt pe ce să pui mâna. Şi dacă ai fi mă
car o ţiricuţâ mai frumoasă ca ciuha din 
stratul cu castraveţi, calea-valea, dar nu 
uram putut apropia de tino la nunţi fără 
ca să scuip!

»0  mai trece, ce o mai trece, până 
mi-o veni şi mie rândul! Copii n’am, har 
Domnului. N’am să dau, u’am să iau nici 
cât mănâncă o pasăre. Cine-o vrea să tră
iască după mine, s’adune, că pe aci nu se 
procopseşte; cel din urmă cui, ca mi l’o 
bate la copârşeu, vreau să fie cea din urmă 
picătură de sudoare din munca mea. Aşa! 
Aşa fa c ! Aşa vreau să f ie !«

Astfel vorbea hotârît Croncan atunci 
mai înainte şi s’a ţinut de vorbă. Şi avea 
dreptate! Zău, c’avea dreptate.

Bine nene, îl mai trage inima pe om 
să facă ceva, s’adune, când ar vedea un

spor şi-n lucru muierii! Dar când nu vezi 
mişcând un pai de la un loc, când n’ai o 
mână de ajutor în casă, Croncan da hăis, 
Croncan da cea, apoi du-te dragă dracului 
să aibă şi el parte de aşa belea. Cu dra
gostea faci casă până la o vreme ; de aci 
încolo dă din mâni, ca să ai ce băga ‘n gură.

Şi câte nu i-a zis, cât nu i-a cântat 
şi i-a descântat. De geaba! Dintr’o strâm
bătură nu faci coadă de coasă.

Ei, dacă-i spunea cineva mai înainte 
lucrul ăsta lui bietul Croncan, o închina 
necuratului cu pogoane cu t o t ! o scotea 
el cumva la cale cu sărăcia lui. Muncitor, 
muncitor cât zece, îşi lua acolea o muiere 
de sama lui, şi mai aşa, fără albine în stuf 
şi brânz’n burduf, fără pogoanele... cu dinţi 
şi măsele; şi fără islaz,... aibă la grumaz 
fără oi şi miei, numai ochii ei, dar când o 
punea-i la treabă să svânte lucru, nu alt
ceva! Alelei Croncane, ce mai traiu, ce 
mai găzdăşag s’aduna în două trei veri de 
nu mai ziceai vai cât trăiai! Acuma în
ghite şi taci, că tu ţi-ai fâcut’o şi plăteşte 
slujbe să ţi-o i*a Dumnezeu de pe cap.

Se gândea bietul om în tot felul. A 
încercat şi cu binele şi cu frumosul şi dacă 
a văzut ia urma urmei, că nu ajută la 
nimic, ba că mă dor şelele, ba că mi s’a 
stârnit veninul, ba că trage-mă pe mâni 
cu oţet şi abureşte-mă la cap... h o ! h o ! 
draga mea nevestică stai, că nici capra nu 
merge de voie bună la târg, —  a înodat 
un ştreang în vre-o trei părţi şi aşa mai 
uşurel la început şi apoi tot mai asprişor 
i-1 măsura peste scurteică. Şi când n’a mai 
ieşit din scurteică nici un firicel de praf,
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că n’au putut reuşi. După luarea depozi
ţiilor comisiunea a însărcinat pe raporto
rul Hsdervary Lehel să alcătuiască un ra
port amănunţit. Hotărârea comisiunei nu 
se poate cunoaşte de pe acum, dare aproape 
sigur că comisiunea va căuta să apere 
pănă şi pe acei deputaţi, cari au recuno
scut că au voit să inzulte pe Vaida. Ea 
va recunoaşte de altfel că drepturile de 
imunitate ale deputatului Vaida au fost 
violate şi după cum declară unii membrii 
ai comisiunei se va arăta înclinată a-i 
acorda şi o mică satisfacţie. In ceva con
tra această satisfacţie nu se ştie. Se crede 
însă ca situaţia propusă de comisiune va 
fi respinsă de parlament.

„Viitorul Austro-Ungariei“ .
(Opiniunea lui Mocsary.)

II.

»Oare Austro-Ungaria în starea ei 
actuală e menită a delătura pericolul 
german, mai serios decât cel rusesc, care 
ameninţă equilibrul european şi viitorul 
unei părţi mari a Europei, ce este această 
putere în adevăr? Nu este decât a doua 
Germanie, casa de Habsburg a devenit a 
doua ramură a casei de Hohenzollern.«

Aminteşte apoi că în Cis-Laitania ca 
şi în Ungaria toţi servesc aspiraţiuniie 
germane ale unei dominaţiuni europene, 
apoi continuă aşa:

»Aceasta (Germania) este puterea, 
care serveşte de pioner al pangermanis- 
mului în mersul său spre Orient, prin ea 
toate afiliaţiunile de grossdeutsch, all- 
deutsch, deutscher Schulverein îşi întind 
ramificaţiuniie lor, prin ea pangermanismul 
a pus deja piciorul în mijlocul peninsulei 
balcanice, prin ocupaţiunea Bosniei.

Schimbarea rolurilor între Rusia şi 
Germania au schimbat perfect rolul Austro- 
Ungariei însăşi. Din apărătoarea equilibru- 
lui european, ea a devenit razimul acestei 
puteri, care o ameninţă actualmente.

Autorul are deci foarte mare dreptate, 
când avertisează Ungaria, ca să nu caute 
cooperarea Germaniei în favorul separa- 
ţiunei de Austria. Germania desavuează 
sincer strigătele de »Hoch Hohenzollern«, 
cari au răsunat deja sub ferestrele lui 
Francisc Iosif, fiindcă Austro-Ungaria face 
aşa bune servicii gratuite pangermanis- 
mului.

Autorul are dreptate când zice, că 
încorporarea Austriei de cătră Germania 
ar putea aduce cu sine ruptura unităţii 
germane, elementul catolic dela miază-zi 
ne mai voind să tolereze hegemonia lute
rană prusiana, şi aşa destul de nesuferită. 
Dar aceasta ar fi în adevăr cea mai bună 
soluţie a chestiunii equilibrului ameninţat 
prin preponderanţa modernă a unităţi 
germane.

încât pentru noi Ungurii, autorul să 
nu ceară să sacrificăm noi independenţa 
noastră naţională de dragul ochilor frumoşi 
a unei teorii de equilibru european.

Observă mai departe, că autorul cărţii 
engleze se referă la constituţia monarhiei 
habsburgice, fără de a-şi bate capul mult 
dacă popoarele acestei monarhii sunt mul- 
ţămite sau nu cu situaţia de care se bucură

Aşa a pâţit’o Groncan săracul.
Câ'Şi batea muierea nu era un rău 

aşa maro. Dacă vezi că-i vită şi nu se bate 
de cuvânt, mai scuturăi bulendrele, că 
unde dai creşte carne vie şi fă să atârne 
întotdeauna în cumpănă mai mult bătaia 
decât vorba, pană când vei simţi că-i des
tul. Atunci merge de voie bună, bine nu 
merge, dă-o pe ce-ai luat’o, că-i unealtă rea.

Cum zic, Fira lui Croncan se făcuse 
de la o vreme muiere de casă. Scuturată, 
curăţică, hărnicuţă, îi veniseră şi minţile 
la cap, să nu mai creadă că l’a băgat pe 
Croncan slugă la moşia ei, ci l’a luat cu 
rânduiaiă: »Impărţim mutică, împărţim fe
ricire, dar şi suferinţă. Luptăm alăturea!«

Şi-au luptat aiăurea pănă când au 
început jalbele în şezători, pe la clăci, prin 
crâşme, în tot locul unde se adună doua 
trei guri rele: Că nu-i frumos ce face Cron
can, ca să judece şi el, dar când intri nu
mai cu cei pe tine în toate de-a gata, nu 
poţi umbla toată ziulica cu jăruitorul pe 
spatele bietei femei, că te-a îmbrăcat, că-ţi 
dă să mănânci, că aşa că pe dincoleâ.

Şi uite aşa, azi o vorbă, mâne alta, 
s’a întărâtat Firuca şi n’a mai răbdat bă
taia smulsă din rai.

A început ceartal El o vorba, ea două 
el alta, ea nouă şi când a început a ră
sufla traiul rău şi când s’aduna lumea în 
gura ei, venea soacra, c’o faleă’n cer şi 
alta’n pământ.

Vai de capul tSu Croncane. Acum

între marginele acestei constituţii, apoi 
z ice :

Autorul se înşaiă dacă crede şi daca 
speră că ne poate face să credem, că 
singur numai dela constituţia actuală a 
monarhiei Austro-Ungare, Ungurii pot 
spera conservarea naţionalităţii lor, căci 
fără Ungaria Austria ar cădea victimă 
rasselor dela periferie. Aceasta —  cum zice 
proverbul unguresc —  ar însemna a lăsa 
slănina în paza cânelui.

Austria a fost totdeauna ostilă na
ţionalităţii maghiare. In 1849, la inaugu
rarea imperiului unitar, ea în realitate a 
făcut încercarea de a desmembra regatul 
îri provincii naţionale. Ce se poate aştepta 
dela ea în viitor, dacă se ataşează mai 
mult ca vre-odată la această marotă?

Aici Mocsary lasă să urmeze pasagiul 
ce l’am citat în fruntea numărului de eri 
al foaiei noastre, în care zice că naţiunea 
maghiară va găsi mai curând sau mai 
târziu o bună modalitate (in bonne ma
niere) şi va căuta să-şi ajute ea însăşi. 
Articolul şi-l încheie cu cuvintele:

»Vorbim de viitor: chestiunea sepa- 
raţiunii Ungariei de Austria nu e actuală, 
atârnă dela Austria, dacă acest termin va 
fi mai apropiat sau mai depărtat.«

C r o n i c a  d i n  a f a r ă .
Agitaţia viticultorilor fr an cazi. Repre

zentanţii viticultorilor din Bourgogne au 
ţinut o întrunire la Chaions sur Saone 
şi au declarat că legea votată pentru re
presiunea fraudelor vinului este cu totul 
insuficientă.

Colonelul Auger, comandantul regi
mentului 4 de infanterie, a fost pus în 
disponibilitate cu jumătate soldă, pentru 
că a adresat ofiţerilor săi şi soldaţilor un 
ordin de zi cu cuprinsul următor: Cama
razi de toate gradele, nu violaţi niciodată 
cu intenţiune ordinele mele, dar să nu 
aveţi niciodată teamă de a contraveni 
acestor ordine, dacă conştiinţa voastră vă 
spune că lucraţi în interesul serviciului.

Un memoriu al macedonenilor la confe
rinţa dela Haga, Comitetul macedonean din 
Sofia pregăteşte un memoriu, care va fi 
înaintat congresului dela Haga. Memoriul 
se ocupă de chestia macedoneană.

Deschiderea universităţei bulgare. Che
stiunea universităţei bulgare se consideră 
ca şi rezolvată. Ministrul de culte a făcut 
responsabil pentru actuala situaţie a uni
versităţei pe rectorul universităţei, dr. 
Kirov, şi a cerut vechilor profesori ca să 
primească a fi numiţi cu prerogativele an
terioare la catedrele lor, însă excluzând 
pe fostul rector Kirov. Corpul profesoral 
a admis această propunere, cu condiţia 
însă, că să decidă pe urmă, care trebue 
să fie situaţia rectorului Kirov.

Descoperirea unei bande c’e anarchişti. 
O adâncă impresie produce în Madrid 
descoperirea unei bande din Barcelona, 
care periclita siguranţa oraşului prin re
petate atentate cu dinamită. Principalul 
vinovat ar fi un funcţionar al statului Rull. 
Banda primea sume mari dela Ferrer şi 
alţii. Au fost arestaţi 20 anarchişti, între 
cari şi o femeie. Poliţia speră că va putea 
pune capăt terorismului._________________

fugi, dute în mila sfântului că pănă acuma 
ţi-a fost! Fugi că-i prăpădenie.

Fumul şi muierea rea, zice o vorbă, 
te scot din casă şi când sunt două viespi 
în loc de una, te bagă în crâşmă.

Ai intrat odată, cântâ-ţi bade cân
tecul.

Când îţi merge lucrul strună, beai, 
nu beai de voie bună, dar când dai peste 
belea, beai numai de voie rea.

Beai un păhărel în sală, te scuturi 
ca de doftorie. Dar numai unul! Celelalte 
alunecă ca’n lac, parc’ai sorbi apă din co
şul pălăriei, după o zi grea de coasă.-

Aşa a trecut Croncan pragul cârciu- 
mei, fugind de gurile rele de acasă şi J’a 
bătut mereu, pănă când s’a întins pe scân
duri.

Aici e altă viaţă. Nu-i nevastă pe ca
pul lui, nu-i o soacră mai înveninată ca o 
viperă, un singur ciocan de rachiu îi alungă 
gândurile şi-l face să-şi uite viaţa sbuciu- 
mată de acasă.

Aici mai e câte un vecin, cărei ţine 
de urât şi care-i se îndeamnă ia beutură 
şi tot-aci sunt ochii frumoşi ai cârciumă- 
resei, cari n’au plâns de când lucesc, ci au 
tot râs cu toată lumea.

O inimă bună de femee, nu-i zice;ni- 
mănui făte’ncoio, nici când lipseşte vr’un 
ban, doi la socoteală, ci cu graiul dulce 
par’că singură ar vrea să-i ceară ertare,

1 « ’apleacă la urechea lui şi-i şopteşte: »Nu-i 
nici un bai de-aia Croncane dragă, i om 
găsi noi«.

Congresul institutorilor ruşi. In zilele de 
2— 6 Iulie st. n. a avut loc lângă Veborg 
un congres al institutorilor ruşi, la care 
au luat parte 140 de delegaţi, dintre cari 
10 din Siberia. Deşi mai toţi aparţin 
stângei extreme, învăţătorii au respins de 
a se boicota alegerile pentru Duma. In 
chestii şcolare s’a decis obligativitatea în
văţământului, religia rămânând însă ca 
obiect facultativ.

0 misiune militară japoneză în Bulgaria. 
Guvernul japonez a trimis o misiune spe
cială de ofiţeri superiori, cari au sosit în 
Sofia şi vor studia organizaţia militară 
bulgară. Comisiunea se compune din in
spectorul general al armatelor japoneze, 
directorui departamentului statului major 
şi mai mulţi coloneii din statul-major 
japonez.

Apropiata întrevedere între Ţar şi îm
păratul Wilhelm. Din Petersburg se anunţă, 
că Ţarul va întreprinde în cursul zilelor 
viitoare o călătorie mai lungă pe mare. 
Se crede că în acest drum se va întâlni 
cu împăratul Wilhelm, care întreprinde 
acum călătoria sa spre Nord. Locul între
vedem  nu e stabilit încă.

Ziarul »Petit Parisien« află dela co
respondentul său din Petersburg, că Ţarul 
a plecat deja într’un Yacht spre fiordurile 
Norvegiei, unde va pleca în curând şi îm
păratul Germaniei. E probabil că această 
coincidenţă nu e rezultatul unei simple 
întâmplări şi că cei doi suverani se vor 
întâlni în apele Norvegiei.

Convenţia comercială franco-română. —  
Senatul francez a adoptat proiectul, prin 
care se aprobă convenţumea de comerciu 
şi navigaţiune franco-sârbă şi proiectul 
prin care se aprobă convenţiunea comer
cială franco-română.ŞTIRILE ZILEI.

— 27 Iunie v.

Turneul de teatru Z. Bârsan. încu
rajat de dragostea şi simpatia, ce i-a ară- 
tat’o publicul românesc în cele două tur- 
neuri făcute, d-1 Z. Bârsan reîntors din 
Italia va porni un al treilea turneu prin 
Ardeal şi Bănat ,cu un întreg repertoriu 
nou, cu piese orginale şi localizate de d-sa. 
E demnă de spriginit activitatea obositoare 
a artistului şi e de dorit să fie primit prin 
toate părţile cu aceiaşi dragoste, cu care 
a fost primit şi pănă acuma.

Repertoriul e compus/din următoa
rele piese în câte im ac t: 1) Un prietin ; 
2) Capriciul unui ta tă ; 3) Cântecul coco
şului ; 4) Ce păcat; 5) Nervosul; 6) Dela 
nord la sud ; 7) Cravata albă ; 8) Gaura 
cheii localizate de Z; Bârsan. Apoi »Bur
sierul societăţii« comedie înt’un act şi »În
vierea« dramă în 3 acte. originale de Z. 
Bârsan.

La Braşov, Sibiiu şi Cernăuţi se va 
juca şi »Strigoii de Ibsen«, o traducere nouă 
de Z. Bârsan. Toate comediile sunt cău
tate anume şi acomodate pentru publicul 
nostru.

Aşteptăm cu multă nerăbdare repre- 
sentarea dramei »înviere« subiect luat din 
mediul nostru ardelean, care citită ia Bu
cureşti şi Sibiiu în cercuri intime a pro
dus o sguduitoare impresie.________________

Croncan se ridică, o cuprinde în braţe 
şi dă s’o sărute, ear drâcoaica se smulge 
din mânile iui şi se închide la tejghea. El 
rămâne cu mânile întinse şi o pierde în 
împaiangineala ochilor turburaţi de beu
tură. începe un cântec şi-l cântă greoi cu 
limba îngroşată:

»Aşi mai bea şi sunt sătul, a-şi ple
ca şi nu mâ’ndur«, apoi se lasă mai mult 
doborât de osteneală pe banca lungă, de 
pe care a pierit ori-ce urmă de văpseală. 
Câte nopţi nu se fac şi câte zile nu se pierd 
la crâşmâreasa din colţ!

Pieaca omul des de dimimineaţa cu 
coasa în spate şi s’abate pe ia ea numai 
pentru un cui de rachiu, să-şi omoare oa
sele amorţite de întinsul zilei de eri şi 
odihnite prea puţin în două trei ceasuri de 
somn.

C’o mână îi întinde cuiul, cu cealaltă 
îşi trage banul şi cu ochii îl îndeamnă la 
păcate. Abia sta o ieacă s i mai răsufle 
omul şi pănă să-şi îndese pipa, nu ştiu 
cum, dar pare că se schimbă lumea. Nu 
mai e cel piecat de acasă silnic, abia du- 
câtidu şi picioarele cu capul înroit depân- j 
duri, obosit ca pe la apus de soare. Nu ! 
E întinerit ca la 20 de ani; gândurile par
că i-le-a spulberat vântul; i-se întind vi
nele ca şi când i-ar fi turnat sânge proa
spăt. Ochii i-se înviorează şi prinde gust 
de vorbă:

—  Nu ştiu ce ai leicuţă, dar ai ce ai! 
— zise el tocmindu-şi statul şi mişcându şi

D l Bârsan va juca Vineri în ziua de 
Sf. Petru şi Duminecă la Făgăraş, deacolo 
va merge la Sălişte, apoi Orăştie şi pe 
ziua de Sf. IIie va fi la băile dela Sân- 
georgiu, unde va da mai multe reprezen
taţii. Turneul e proectat pentru 3 luni. Ii 
urăm şi de data asta artistului să ducă Ia 
bun sfârşit acel al 3-lea turneu de teatru.

0 invenţie românească. Suntem in
formaţi, că d-1 Eugen Precup, cunoscutul 
nostru măestru-iăcătuş din Braşov a in
ventat un aranjament foarte practic, prin 
care se clăteşte cu apă closetul. Invenţia 
d-lui Precup câştigă mare importanţă prin 
faptul, că imediat după folosirea closetului, 
apa dispare cu desăvârşire din ţevi şi se 
retrage la o adâncime oareşcare în pămânţ 
ne mai fiind astfel expusă în timpul ier- 
nei îngheţului. Prin acest aranjament se 
aduce un mare serviciu proprietarilor de 
case, cari şi-au introdus closete moderne. 
D-1 Precup şi-a patentat invenţiunea sa. 
Felicităm pe d 1 Precup la noua sa inven- 
ţiune. Precum ştim, d-1 Precup a luat deja 
şi pentru alte două invenţiuni ale d-sale 
din domeniui iăcătuşeriei, patenta.

Comisiunea de imigrare americană în
Budapesta. Zilele acestea au sosit în Buda
pesta membrii comisiunii, cari au primit 
dela statele unite din America de nord 
misiunea să studieze în toate părţile lu
me i, cauzele imigrăr i în America. Comi
siunea e condusă de senatorii : Wiliiam
B. Dillingham şi Mr. Wheleer. In societatea 
lor se află şi ambasadorul american dela 
curtea din Viena Mr. Charles G. Francisc. 
Misiunea, însoţită de consulul generai din 
Budapesta Frank Chester, a făcut vizita 
contelui Andrassy şi lui Kossuth. Fiind ab
senţi ie-au lăsat biletele lor de vizită. Apoi 
au vizitat pe contele Apponyi. Fiecare îl 
cunoşteau dela congresul de pace şi au 
convorbit cu el timp mai îndelungat. Ap
ponyi i-a invitat ia soupeu.

Comisiunea va face raport congresu
lui american asupra celor ce ie va con
stata. Membrii comisiunei spun că ei n’au 
însărcinarea a studia emigrarea din sta
tele europene, ci pauzele imigrării în massâ 
în America. Tot odată ei vor să se infor
meze asupra propunerilor şi gravamineior 
diferitelor state în afacerea emigrării şi în 
ce priveşte procederea autorităţii ameri
cane faţă cu emigraţii.

0 pianistă română distinsă în strâi-
Pătate Dm Paris se anunţă că d-şora Ce- 
lica D ela vra n cea , fiica d lui Barba Stei. 
Delavrancea, a obţiuut la conservatorul din 
Paris preineiul I de piano.

Necrolog. In Caşovia a încetat din 
viaţă in 6 Iulie D>. Octavian Florea medic 
militar în regimentul de infanterie Nr. 65 
în etate de 38 ani. înmormântarea a avut 
loc eri, Marţi. Pe defunctul îl deplânge ne- 
consolabila mamă Maria Florea născ. Popp,

Odihnească în pace!

Guraioratul bisericesc gr. cat din Bi-
Caz învită la petrecerea de vară ce se va 
ţinea ia 12 Iulie st. n. 1907 din incidentul 
hramului in onoarea Sânţilor apostoli Petru 
şi Pavel. Venitul curat este destinat în 
favorul renovărei bisericei gr. cat. din Bicaz.

»Lăpuşana*. Cu ziua de 1 Iulie n. a. c. 
şi a început activitatea »Lăpuşana« ipstitut

uşor genunchii, ear cu ochii îi sorbea bu
jorul obrazului.

—  Ai ce a i ! —
—  Şi ce am mâi neică? răspunse ea 

vioaie mişeâadu-şi buzeie şi cu mânile po- 
trivindu-şi încreţiturile eâmeşei boltite de 
sânii ei rotunzi. —

— Ştii ce am? am rachiu cu miere!
— Eu văz că rachiul e limpede, ba o 

fi draga, rachiul ni l dai de başca, mierea 
ne-o pici de pe buzele alea pa inimă. Dar 
mai dămi o glajâ pana una a lţii

Şi ea i-a mai dat un cui şi ei a mai 
desnodit un ban din colţul năframei.

Asta e banul cel furat, pe care ori
ce om şi-l fură el sieşi, iar cei care ur
mează sunt blestemul banului acestuia.

De ce nu se închide punga după o 
măsură, ci trebue totdeauna să se golea
scă, când e crâşmâreasa frumoasă. S’o 
spuie cei, cari vin şi nu mai pleacă nici ei.

S’adună cum s’adună ciorile la stârv 
şi nu mai au gând de ducă.

Vin aşa de gust, râzând când întră 
înăuntru şi nu mai pot pleca căci aşa li-e 
vrerea.

Numai Croncan întră ca o volbură, 
scrâşnind din dinţi şi în clipa când trân
teşte uşa, a scăpat, prin deschizătură un 
sfârşit de blestem dintr’o gură rea, o vor
bă posomorâta şi dureroasă, care ie-a în
chis pentru un moment graiul ia toţi.

Un şuerat. lung, uşurător, o durere 
alungată de pe suflet sa vântură printre
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de credit şi economii, societate pe acţii în 
Lăpuşul unguresc (Magyar Lápos) cu un 
capital social de 70,000 cor., institut a că
ruia lipsă e de mult simţită în părţile a- 
cestea. Direcţiunea o formează: Vasile 
Musté protop gr. cat., Vasile Duma pro
topop gr. or. apoi preoţii: Ioan Oltean, 
Suciul de sus, Grigore Popescu, Suciul de 
jos, Nicolae German Rohia şi Ioan Fer- 
hoiţa Dobricul-Lăpuşului, apoi hotelierul 
Anton Gentea.

Ear ca oficiali: Director, protopopul 
gr. cat. Vasilie Muşte; contabil, preotul 
gr. or. din Rohia, Nicolae German şi cassar, 
hotelierul Anton Gentea. O alegere mai 
nimerită nici că se putea.

Un dar al Reginei Elisabeta. Regina
României a oferit societăţii amatorilor de 
jucării antice din Paris, pentru muzeul în 
preparaţi© o operă cu tiragiu foarte res
trâns şi scrisă de E a : »Domnul Hampel- 
mann«. E o poveste fantastică în limbele 
franceză, engleză, germână şi română, îm
podobită de un mare număr de desenurî 
umoristice în culoare datorite d-lui Le- 
cante de Nouy.

Recepţionarea vaporului »Dacia«. Co* *
misiunea română trimeasă, pentru recep
ţionarea vaporului »Dacia«, la Saint-Nazaire, 
şi-a terminat lucrările. Vaporul a fost de
finitiv recepţionat în urma încercărilor fă
cute, cari au dat rezultate foarte bune. Pe 
vas s’a arborat tricolorul românesc. Astăzi 
Mercuri vasul va pleca din Saint-Nazaire 
în spre ţară; se va opri la Alger, de unde 
va lua o provizie de cărbuni şi peste 10 
zile va ancora în portul Constanţa.

0 flota japoneză vizitând portul Fiu
me. Autorităţile militare au adus la cu
noştinţă, că la sfârşitul acestei luni portul 
Fiume va fi vizitat de o flotă japoneză.

Manevrele soldaţilor aparţinători cor
pului 12 de armată. Exerciţiile militare în 
batalion durează inclusive pănă în 26 Iulie, 
exerciţiile în regiment dela 4 August până 
în 22 August, în brigadă dela 23—27 Au
gust, în divisiune dela 28 August pănă la 
4 Septemvrie, în corp dela 5— 7 Septem
vrie st. n. La exerciţiile în corp parti
cipă şi diviziunea honvezilor. Regimentul 
de infanterie 2 este concentrat din 5—22 
August în Sălişte şi din 23 August pănă 
In 4 Septemvrie în Mercuria. Regimentul 
Nr. 50 este concentrat din 5—27 August 
în Sibiiu şi din 28 August pănă în 4 Sep
temvrie în Mercuria. Exerciţiile în corp se 
ţin pe teritoriul Mercurea-Ocna-Sibiului.

Un maro incendiu a isbucnit eri în 
comuna Komjat (comitatul Arva). Au ars 
30 case împreună cu edificiile laterale, dea- 
semenea şi biserica şi şcoala. Edificiile afar 
fie biserică şi şcoală n’au fost asigurate.

Un caz de nenorocire. Ni se comunică 
fiin Lugoj: In 7 Iulie soţia contabilului W. 
dela banca »Concordia« din Lugoj s’a dus 
să se scalde în Timiş, Când era aproape 
să iasă din apă i-s’a turburat mintea şi în 
primul acces a luat’o la fugă.Nefericitul el 
bărbat o caută în toate părţile, dar nu-i 
poate da de urmă. Se crede că a şi mu
rit deja.

0 furtună mare a isbucnit eri între 
Budapesta şi Viena pe o întindere mare. 
Comunicaţia telefonică şi telegrafică a fost 
întreruptă.

Locotenent Şi ucenic. Se scrie din Bu
dapesta, că sublocotenentul dela regimen
tul de husari Nr. 13 Aladar Stolnicki, un 
tânăr foarte instruit în etate de 27 de ani, 
care vorbeşte [ungureşte, nemţeşte, fran
ţuzeşte şi româneşte şi-a depus rangul de 
oficer înainte cu o lună şi a ' întrat ca 
ucenic în cârnăţăria lui Iosif Bus. La acest 
pas s’a decis numai şi numai din cauza, 
că nu putea eşi cu plata de sublocotenent 
şi voia să îmbrăţişeze o meserie. Nu era 
dator, dar nici nu voia să fie spre sarcina 
părinţilor, sau să-şi ajute căsătorindu-se 
cu o fată bogată. Depunerea şargei (evi
tarea) s’a primit şi el a fost înscris în 
lista regimentului de husar Nr. 1 ca ser
gent. Tatăl său e un antreprenor, fratele 
lui mai mare e inginer, un alt frate mai 
mic iurist şi un ai 4-lea funcţionar. Când 
mamă-sa a auzit despre hotărârea sa, a 
crezut că fiul e nebun. Stolnicki plăteşte 
patronului său Bus, pentru instrucţia ce 
i-o va da-o timp de 9 luni în meseria a- 
mintită 600 cor. După ce va învăţa me
seria vrea să meargă în străinătate spre 
a studia industria mare a cărnii, şi apoi 
de a se întoarce în patrie de aşi încerca 
aici norocul.

Limba cehă în parlamentul austriac.
După cum am anunţat chestiunea limbei 
cehe din parlamentul austriac după mai 
multe pertractări ale şefilor partidelor cehe 
cu prim-ministrul Beck a fost resolvată 
în modul următor: 1) Interpelaţiile cehe 
se vor trece în procesele verbale şi se vor 
alătura ca şi interpelaţiile germane, ca a- 
daus la procesele verbale. Astfel nu se va 
mai face deacum înainte escepţie cu ace
ste interpelaţîuni. 2) Preşedintele camerei 
va iua în considerare şi propunerile cehe.
3. Vorbirile cehie se vor publica în între
gime în monitorul oficial, care stă la di
spoziţia fiecărui. Vorbirile cehe se vor pu
blica şi întraducere germană în monitor 
oficial.

Starea semănăturilor in România.
Şeful serviciului statisticei generale 

române a prezentat d-lui ministru de do
menii un important raport asupra anche
tei făcute de acel serviciu, cu privire la 
întinderea şi starea sămănăturiloa în Ro
mânia, în urma secetei din primăvara ace
stui an.

Extragem din acest raport următoa
rele date:

Grâul. Din cele 2 milioane hectare 
sămănate iu toamna anului trecut s’au 
perdut cu desăvârşire 410 mii de hectare, 
aşa încât recolta nu se va culege, decât 
după circa 1.600.000 hectare. Situaţiunea 
generală în ce priveşte perspectiva de re
coltă a grâuiui este următoarea : Bună în 
38 comune, unde grâul este frumos şi lără 
pierdere. Mijlocie în 842 comune cu pier
deri între 10 şi 50 ia sută. Rea în 1858 
comune, unde pierderile sunt 50—90 la 
sută. Adecă în total în 33 la sută din co
mune recolta este mijlocie şi în 66 ia sută 
este rea.

In asemeni condiţiuni recoltase poate 
prevedea că va fi sub mijlocia obicinuită. 
Estimaţia serviciului statisticei generale 
cu privire la recolta ce va rezulta, este de 
circa 10 hectolitrii la hectare. Adecă în 
total 16— 17 milioane hectolitrii, faţă de 

142 milioane câte s’au recoltat anul trecut

şi cu 10 milioane hectolitrii mai puţin de
cât mijlocia producţiunei totale din alţi 
ani. Recolta de grâu a anului acesta, va 
fi totuşi suficientă pentru consumaţia in
ternă şi vor mai rămâne încă 7—8 milioane 
hectolitrii pentru export. Calitatea se spune 
că va fi din cele mai bune şi preţurile din 
cele mai ridicate.

Rapiţa a rămas puţină de tot. Din 
41 mii hectare, cât s’a semnat, 75 la sută 
a fost distrusă. Recolta după hectarele ră
mase se speră că va fi mijlocie.

La orz şi ovăz nu se cunoaşte întin
derea sămănăturilor, dar după cercetările 
făcute se crede că va fi mai mică ca anul 
trecut.

Cu privire la perspectiva recoltelor, 
situaţiunea se preziută în condiţiuni bune, 
mai ales în urma ploilor căzute în urmă. 
Recolta deci va fi satisfăcătoare.

Porumbul s’a cultivat anul acesta cel 
puţin pe o întindere tot aşa de mare ca 
anul trecut. Starea sămănăturilor de po
rumb se prezintă în condiţiuni bune, mai 
ales în urma ploilor căzute în ultimul timp, 
cari au înlesnit creşterea şi au permis să 
se semene până pe la 5 Iunie.

Viile presintă o situaţie mai mult 
mijlocie.

Fânaţe^e, cari erau într’o stare cri
tică, ca şi păşunele, s’au îndreptat mult.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “ .

Cu 1 Iulie st. v. 1907
se deschide nou abonament pe semestrul al 
ll-Iea 1907, la care invităm pe toţi amicii şi 

sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

A D M IN ISTR A ŢIU N EA .

ULTIME ŞTIRI .
Viena, io  Iulie. In şedinţa de eri a 

Reichsratului austriac s’a respins urgenţa 
propunerii prezentate de deputaţii social- 
democraţi pentru introducerea votului uni
versal la alegerile pentru dietele ţărilor 
austriace. Deputatului rutean Markov, care 
a început să vorbească ruseşte şi a con
tinuat în aceeaşi limbă, deşi i-s’a atras 
atenţiunea să vorbească într’o limbă a 
ţării, preşedintele i-a detras cuvântul.

Roma, 10 Iulie. întrevederea în
tre ministrul de externe italian Titoni 
şi bar. Aehrenthal a fost fixată în 
mou definitiv pe ziua de 14 Iulie.

Londra, io Iulie. Un ziar de aci află 
că guvernul rus a contractat un mare îm
prumut la o bancă4 germană. Suma împru
m utatafiind însă foarte mare banca ger-

buzele omului năcăjit şi cu mâneca câmâ- 
şei îşi usucă boabele de sudoare rece de 
pe frunte.

—  Trâsnio-ar Dumnezeu din senin, 
s’o trăzuească, —  că o omor şi-apoi că-mi 
ispăşesc păcatul 1 —

Intre zidurile astea — afumate, şterse 
fie lâncezeală îu fumăria asta, care ame
ţeşte pe omul sănătos şi teafăr de vre-o 
patimă, in colbul ăsta eşit din bătătoreala 
pedelelor încinse de murdărie e omul mai 
fericit decât in casa lui, care ori cum ar 
fi, e a lui şi ei e în casă la el.

Aici îşi găseşte Groncan mântuirea, 
când Fira îi nesocoteşte munca lui de ani 
fie zile cu vorba numai, dar spusă aşa, ca 
să-i sape la inimă.

Aici nu mai e Croncan cel gazdă, aici 
e un sărman bătut de soartă să vieţuească 
un traiu amărât, pentru că un duh rău i-a 
şoptit în tinereţe : treci Croncane la moşie, 
nu intra la sărăcie, că poţi, eşti voinic şi 
chipeş.

Aici vorba lui nu mai cumpăneşte, ci 
i-e dat s’asculte toate orânduelile scornite 
din beţie de ortacii iui.

Nici mintea nu 1 mai slujeşte ca altă 
fiată, atunci când ştia să-şi aleagă semenii 
numai cu o uitătură apăsată.

Ii vedeai par’că, cum şovăesc, să s’a- 
propie şi cum îşi dau osteneala, să înţe
leagă vorbele iui.

N u ! Aici fiecare îi dă sfaturi, până

| şi porcarul, un om pătimaş, îşi are o vorbă 
de îndrumare.

— Eu i-aşi suci gâtul î zice unul, fă
când un semn hotărit din cap.

—  Eu i-aş pune capul pe tă ietor! 
adaugă un altul.

—  Eu, hm !, un al treilea, »muierea 
mea nu şi deschide gura decât când cască 
şi când mănâncă, altcum nu ştiu, zău, 
ce-ar păţi cu mine«.

Croncan tăcea, şi din când în când 
mai da câte o undă de rachiu pe gât, nă
căjit fără să închine.

Numai el n’avea ce.i face la muierea 
lui, când îi încolţea, numai el nu-i sucea 
gâtul şi n’o spânzura de limbă, pentru că 
era a lui şi nu a altuia.

Şi printre vaerele şi sudalmeie astea 
se ridică de-odată un glas bădărănos, se 
cunoştea că-i al unui prostănac :

— Măi Croncane I zice el, »tu ai nu
mai o muiere şi nu o poţi duce cu ea, şi 
crâsmăreasa uite pe câţi ne are şi cât ne 
îngrijeşte de bine!«

Ceilalţi rîdeau cu hohot, crăşmăreasa 
s’a înroşit pe cât era de roşie, numai Cron
can a rămas ca trăsnit.

Ciuda-i cuprinsese inima, de-i venea 
să plângă; ruşinea de ăştialalţi îi îndesa 
cu capul în pământ, dar mândria iui de 
om ales de obârşia ridicată a neamului l’a 
proptit ca p’un brad oblu în picioare :

— Mă porcare, tu să-ţi vezi de porci

şi să nu te amesteci în vorba oameni
lor, auzi !

—  Mai încet Croncane, că ori şi cine 
aşi fi, eu am slugile mele, pot sta în crâşmă 
cât oiu vrea, dar tu, tu eşti slugă la Fira...

N’a sfârşit vorba, căci Croncan spu
megând de mânie l’a trăsnit ca un fulger 
cu sticla în cap. /

Intr’o clipă nu se auziau decât răc
nete de oameni beţi, înjurături şi chiote 
înăbuşite, strigătele ascuţite ale crâşină- 
resei, plesnituri de scaune şi de mese sdro
bite... să întorci capul şi să-ţi astupi 
urechile.

Când au izbeunit în uliţă au năpădit 
femeile cu gura pe ei şi într’o ceartă îşi 
mâna fie-care prada din cârciumă până 
acasă.

Erau ca nişte fiare încolţite de câni 
răi. Numai Croncan s’a desfăcut singur din 
învălmăşeală şi mergea !egănându-se că- 
tră casă, urmărit da ochii răutăcioşi ailu- 
mei, cu cămaşa sfâşiată, cu capul goi si 
însângerat în vre-o câte-va locuri. Fierbea 
sângele în el în clocote şi tremura ca varga 
de îndârjire şi de mânie.

Mă Croncane, cine să-i zică lui — mă 
Croncane — cel mai slab om din sat şi 
de ce, pentru-că aşa l’a sorocit muierea, 
capul dracului.

Nu-i eşia din minte vorba asta. Nu 
îl lăsa să se liniştească, ci tot mai mult 
îi aprindea.
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mană a fost silită să recurgă la concursul 
unor bănci din Paris şi Londra.

Lisabona. 10 Iulie. Cercetări minu
ţioase au dat de urma unor mari corupţii 
între funcţionarii superiori ai statului. Nu
meroase persoane ocupă câte 2 până la 
12 funcţiuni. Un diplomat care a fost nu
mit ambasador în China cu onorariul fie 
50000 lei n’a părăsit ţara, încasând alţi 
120000 lei din diverse funcţiuni ce nu le 
exercita. Ambasadorul Portugaliei în Ja
ponia şi-a cheltuit şi el onorariul în ţară. 
Rudele unui funcţionar care a încetat din 
viaţă au continuat să încasseze salariul 
mortului. Actualul prim-ministru Franko 
îşi dă toată silinţa să pue capăt acestei 
corupţii, şi a reuşit până acum să reali- 
seze 25 milioana, economii.

Gonstantinopol. io  Iulie. Contra lui Cri- 
stici, fiul natural ai regelui Milan, s’a co
mis un atentat. Pe când Cristici se preum
bla pe stradă, se apropie de dânsul un ne
cunoscut şi 1’a insultat. Cristici se prevazu 
imediat cu un revolver şi ceru apoi soco
teală provocătorului. Acesta era însă acum 
însoţit de o altă persoană, care la un mo
ment dat încercă să-i înjunghie pe CristicL 
Printr’un foc de revolver tras asupra celor 
doi atentatori, fiul regelui Milan scăpă de 
ei, ambii atentatori luând’o la fugă.

Petersburg. 10 Iulie. Colonelul Troho- 
sof, din oraşul Nicolaief, a omorît eri cu 
un foc de revolver, pe directorul băncei 
naţionale, anume Sauer. Atentatul a fost 
săvârşit din motive politice.

Petersburg. io  Iulie. S’au dat din nou 
la iveală lungi liste oficiale, cari conţi» 
numele unui foarte mare număr de arti- 
lerişti, dragoni şi soldaţi din alte arme 
cari deserteaza. Deşertările din marină 
cresc şi ele pe fiecare zi.

D i v e r s e .

Haine de sticlă. Ziarul »Românul« 
din Cleveland (Ohio) publică următoarele: 
O actriţă din New-York a păşit pe scenă 
în una din serile trecute într’un vestmânt 
cu totul interesant. Când a eşit ia lumină 
era să orbească lumea, care s’a uitat la 
ea, de lumina şi splendoarea cu care i-a 
întâmpinat; nimeni n’a ştiut ce stofă, ce 
materie poate să fie aceea, ce este în stare 
să desvolte o aşa splendoare, încât poate 
să întunece chiar şi lumina frumoşilor ochi 
ai unei actriţe de aşa o frumseţe, cum 
este şi şi cea din chestie. Vestmintele erau 
ţesute din fire de sticle ce se vor folosi cu 
cel mai bun succes de acum înainte în loc 
de mătase scumpă.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons. interira.: Victor Branisce

D e  v â n z a r e :

O v i l ă  în Élőpatak, care constă din 
trei corpuri, pe un teren de peste 5000 
metri pătraţi cu pădure de stejari şi brazi.

Amatorii se vor adresa la subsem
natul în Bucureşti, iar dela Iulie— Septem
vrie la Élőpatak.

V. N. Orgidan,
____________________________________ Strada pânzari 9

In curte i-se pune Fira în cale ca o 
scorpie înveninată:

— Să pleci din casa mea, să ieşi din 
ograda mea... du-te să te ţie crâsmăreasa, 
că eu team ţinut destul!

N’a putut răbda omul asuprirea asta 
aşa fără de lege şi —  ceasul rău — se 
năpusteşte mai mult nebun decât întreg 
ia minte, asupra ei, îi înfige ghiarele în 
gât şi gâfâind, o trânti Ia pământ şi în
cepu a o frământa cu genunchii.

A ascultat’o cu urechea, nu mai ră
sufla.

Nu-şi mai da seama ce făcea. Ca un 
turbat se repede în casa, pune mâna pe 
briciu, p păe locul şi trage o creastă apă
sată deasupra nodului gâtului.

Nu s’a mai auzit după aceea nici o 
larmă. O horcăială surdă câtă-va vreme şi 
atâta tot.

** *

I-a îngropat în aceeaşi groapă, cu 
toate că bietul Croncan, de avea vreme 
cu limbă de moarte ar fi lăsat, că numai 
asta nu.

Iar după ce sufletele lor vor fi ajuns 
la locui de odihnă, crâşmăreasa a înmânat 
legei chitanţe în regulă, ca la o adecă, să 
se recunoască şi partea dumneaei.

(„Viaţa Lit.“) George Stoica.
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À- MUREŞIANU Braşov,
zzz Se pol procura —

urmätörele cărţi literare delà scriitorii
noştri de valore:

Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto) 
„ „Teatru“ I, II, I I I  â 
„ „Proză“ . . . 

Alexandrescu: „Versuri“
Brătescu: „Nuvele“ . . . 
Bolintineanu: „Poesii“ . .

Cor.

1-60
1:50
1*50
1.25
1-50
1-50
1-25
1-50
2.—
1-50

1-30
1*50

Cunţan: „Poesii“ . . . .
JSegruţii: „Proză“ . . . .
Eminescu: „Sorierî politice“ literare 

„ „Literatura populară . .
Filim on : „Ciocoii vechi şi noi sâu 

ce nasce din pisică sorecl mănâncă 
Constanţa Hodoş: „Frumos“ . . .
Ispirescu: „Basme“ ........................1-50
lo rga : „Cuvinte adevărate“ . . . 2*50

„ „Gândiri“ ................................ 1*50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . . .  2‘50 

„Nămul românesc“ . . . .  2-60
„Taina a şasea“ .......................1-50

,Poesii“ . .................................1*50
„ „Tainele cerului“ ................... 1*50

Pann : „Povestea Vorbei“ . . . .  P50
Bosseti: „Intre Capşa şi Palat“

(impresii) . . . ........................ 2.—
Scrob: „B ona şi Bruma“ (poesii) . 1.50
Sadoveanu: „Şoimii“ ............................1.50

„ „Dureri înăbuşite“ . . 2.—
„ „Povestiri din răsboih“ 2.—
„ „Crâşma lui moş Preeu“ 2.—

Begoescu: „Fabule“ ........................1.21
Delatismana: 100 Basme . . . .  2 50

»
Gorun
Leca:

Genlis: „Povestiri Morale" . . . .  1*55 
Livescu: „Nu se cuvine“ . . . .  500. 
Bârsan: „Visuri de noroc“ (poesii). 2.—
Chendi: „Preludii“ . 2-50
Grigorovitea: „Chipuri şi graiuri din

Bucovina“ ..................................2.50
Teodori „Din viaţa marinarului“ . 1.50
„Rutenisarea Bucovinei“ , de un Bu

covinean ............................ , . . 3.50
Slavici: „Din Bătrâni“ , (naraţiune is

torică ................................. 2*50
„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2* — 

Augustin Paul: „Intre Someş şi Prut“ 1*50
Jules B run : „Moşnâgul de la munte“ 

(roman) ...............................................1.50

Fata D-îostră. este do
vadă. —

Dacă doriţi a vă conserva 
faţa tînără întrebuinţaţiFndra Adina ie Cologne,
o novitate pe temei scien
tific, pentru conservarea 
şi înfrumseţarea teintului 

şi evităţl pudra de ores, care astupă porii şi 
produce sgrăbunţe. ACTINA are efect admi
rabil asupra necureţenei teintului, feţei galbine, 
sgrăbunţbsei, pistruei etc. A  se aplica cu o bu
căţică de piele de caprioră albă, sau cu o basma 
de batist. Pudră actina neparfumată în cutii sau 
punguliţe. Economie mare la Pudră în urma 
pachetârei (legal apăr'. Mijloc probat pentru 
îngrijirea copiilor, îngrijirea picereior. Depărtează 
ori-ce miros de sudoare. — O plăcere după bae 
şi ras Recomandată de medici. Preţul 8 cutii 
parf. Cor. 2, neparf. Cor. 1*50, în punguliţe 
30 b. In farmaciile Ed. Kugler, Pr. Kelemen, 
G. Obert. En gros la : G. & R. Fritz, W ien şi 
A. Notsch & C. Wien.

H r e o g p u - e r i e  r x n . e d . i c i ^ a , l ă ,
a  lui

C. H. N E U S T Â D T E R ,
B R A Ş O V .  S trad a  P o r ţ t i  N r . 16 (Casete AlteHdter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat in Braşov:

Crema Nloligen
este unica şi cea mai ideală

_ £ > . l l ± i e  [ p e a a t r i a .  p i e l e
a  t i m p u l u i  p r e z e n t .  P r o d u c e  î n  p u ţ i n e  o a r e  Teint 
( p i e l e a  f e ţ e i )  delicat, mlădios ş i  fresc. I n d i s p e n z a -  
b i l ă  l a  pielea aspră a mâniior ş i  a  feţei, pistrui
e t c .  e t c .

A b s o l u t  n e v ă t ă m ă t o a r e  d e o a r e c e  n u  c o n ţ i n e  
s u b s t a n ţ e  m e t a l i c e .

Ar

C e a  m a i  b o g a t ă  b a i e  f e r u g i n o a s ă  î n  a c i d  c a r 

b o n i c  ş i b a i e  d e  n ă m o l ,  i d r o t e r a p i e  r a ţ i o n a l ă ,  

c n r ă  d e  z e r  s i  l a p t e

D O R N A
- - - - -  în  C a rp a ţii B u cov in e i. = 1 • ■■■
Stafie a Căilor ferate, situată ia confluenţa Bornei şi Bis-
sriţei aurie, 14 oare depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela L IO V .
Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare A l

pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doauă-ori pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsură, călare şi plute.

Succese splendide la : boafe de nervi, boale'femeeşti şi 
cele de inima, la anemie, arteriosclerosă, şi exodate.

P r o s p e c t e  g r a t i s »
Informaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen

tului de băi, cons. imp.
D r .  A r t h u r  t o e b e l .2856,16-15.
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M a g a z in  de în c ă lţă m in te  1

Braşov, Strada Vămei 36, vis-â-vis
(M alta  T ram vaiu lu i.)

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete pentru Stradă, 
Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine.

1 t in e  cu sic lucrate după măsura
Oj/uuiuilUUu . şl metod ortopedic. —  La comande de 

afară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură. 
Reparaturi

se fa c  prompt

©

§

Cerinţa principală a frumseţei 
este Teintul  frumos.

Fie-care Damă îl pote avea folosind.RCHT-
a lut FO&MES.

Margit-Creme t .
piumută pielei îndată o moletate ca cati- 
feaoa, în 10 cţils se schimbă pielea perfect 
şi dispar fără urme pistruiie, petele de fi
cat şi ori-ce necurăţenie de pe faţă.

U n  a v a n fa g iu  are Crema acesta, că nu 
acopere pielea cu grăsime, nu o faee lucie 
ca alte creme, din contră dispare lustru 
pielei ca şi pudra, şi în urma acesta se pöte 
folosi şi peste di. Hrăceşte pielea, câşti
gând o frescheţă ca de copil şi moletate ca 
catifea oa.

A r e  a v a n t a j  im p o r t a n t ,  că nu con
ţine argint viu seu plumb, prîn urmare este 

nevătămătore.
Preţul: un borcan niare cor. 2 —, mic C. 1. 
Margit-Săpun — 70 b. Margit-Pudră C. 120 b. 
Margit-Pasta de dinţi C. 1. Apa de obraz C. 1.Produceut: Clemens v. Földes

f a r m a c i s t  In ARAD.
Comande de 6 Cor se trimit franco. 

Se capătă la fermaciile: Iul. Hcrnung, Emil 
Jeke tus, Fr. Keiemen, V. Klein, Rud. Kugler, 
Eugen Neustädter, H. Obert, V. Roth, Franc. 
Stenner, Teutseh & Tartler drug. în Braşov, 
şi la farma Kernel Demeter în Orăştie. B

ATELIER DE GARDEROBE ELEGANTE PENTRU

d u p ă  m ă s u r

Executarea foarte fină. 
Potriveală fără cusur.

Mare asortiment de 
O U T Ă Ţ Imoderne, de stofe indigene şi din streinâtate,

J. L I S C H K A ,
Hraşovp Strada Vămii nr. 91.

Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne,
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa EÎTEL
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, w b *
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă S trâdcl V cHYlBÎ 18. 

cu preţ foarte ieftin la

Tipografia A- Muieşiami, B


